

## LA CUESTIÓN DE LOS CAMBIOS

### Opiniones de "Le Temps"

Varias veces hemos reproducido las opiniones de *Le Temps*, respecto a la cuestión de los cambios en España.

El importante periódico parisiense continúa tratando preferentemente este asunto en sus *Semanas financieras*, escritas, como se sabe, por un distinguido economista francés.

El problema de los cambios es cada vez más interesante, y como los juicios de *Le Temps* tienen carácter de oportunidad, creemos conveniente transcribirlos, para ilustración de nuestros lectores.

Repite en su última *Semana financiera* que las garantías representadas por préstamos particulares valen, en la cartera del Banco de España, mucho menos que las garantías de los pagarés del Estado, y que, por tal razón, conviene expurgar dicha cartera de aquella clase de valores, mediante el alza del descuento y del interés de los préstamos.

Afirma después que, sin comprometer los resultados que en el porvenir pueda producir la mejora natural de la balanza económica en España, antes al contrario, para activarlos, conviene hacer un esfuerzo contra una de las causas que contribuyen indudablemente al alza de los cambios, ó sea la especulación.

«En España—dice *Le Temps*—la especulación sobre el alza del cambio es muy activa, á pesar de las protestas de algunos interesados. Existen varias categorías de ciudadanos que viven y prosperan gracias a la depreciación de la peseta. Son los banqueros y corredores de cambio, fué el Banco de España en otro tiempo, hasta el establecimiento por la ley del pago de los derechos de Aduanas en oro; son los comerciantes al por menor; y, en fin, los exportadores. Ciertamente el beneficio de los exportadores con el alza del cambio decrece progresivamente, como consecuencia de la subida del precio de las cosas en el interior y por la concurrencia entre ellos mismos.

Pero los salarios continúan siendo muy bajos; de modo que por este hecho, y también por hábito, los exportadores siguen siendo favorables al mantenimiento de los cambios elevados. Los comerciantes al por menor que compran ó no sus productos en el extranjero, han elevado sus precios en mayor proporción que la de la subida de los cambios, y no se debe contar con que vuelvan á bajarlos.

En cuanto á los banqueros y sus corredores, hacen un tráfico sobre el cambio con tan buen resultado hasta el día, que desde hace mucho tiempo no se ha oído decir en España que ha quebrado un banquero. Es ésta actualmente en el país una profesión nada penosa y muy lucrativa.»

Explica esto *Le Temps* haciendo constar que en España se necesitan anualmente, para los pagos que hay que hacer en el exterior, de 110 á 120 millones de valores extranjeros.

En otro tiempo había que agregar á esta suma 50 millones, de que tenía necesidad el Estado para el pago del cupón de la renta exterior y de los gastos del cuerpo diplomático. Pero el señor Urzáiz y su sucesor han procurado atender á este inconveniente con el pago de los derechos de Aduanas en oro, si bien hasta ahora resulta insuficiente.

A estos 110 ó 120 millones hay que agregar una suma de 80 ó 90 millones, que también para sus atenciones en el extranjero necesitan las compañías de ferrocarriles, de tranvías y de gas.

Ahora bien, los banqueros encargados de facilitar este oro, lo piden al mercado sin preocuparse de los efectos que sus demandas puedan producir en los cambios.

«Con estos intermediarios nada desinteresados—añade el periódico francés—cada Compañía opera por su lado, sin tener en cuenta las necesidades de las demás. En tal día se presentan á la vez sobre el mercado y pagan el precio que los banqueros, previamente aprovisionados, les piden.

Gracias á esta organización defectuosa, no se puede fijar límite al alza de los cambios, puesto que el banquero, siempre provisto de valores extranjeros y

seguro de venderlos, está interesado en mantenerla.»

La situación sería muy diferente—según *Le Temps*—si las Compañías se entendiesen para no hacer sus compras en el mercado sino á un precio por bajo del cambio de la víspera, aunque fuese con una pequeña diferencia, y para obrar así hasta que el cambio les fuese ofrecido por su valor real, ó sea sin el aumento causado por la especulación. Las Compañías, cuyos vencimientos son semestrales, tienen una fuerza de resistencia mucho más grande que los banqueros, obligados á pagar inmediatamente sus adquisiciones de valores extranjeros y que no pueden, sin exponerse á una especulación peligrosa y á agotar sus fondos, retener mucho tiempo en sus cajas dichos valores.

«Creemos—sigue diciendo—que las Compañías pueden intentar el combatir la especulación del alza de los cambios sin correr graves riesgos, porque son ellas los mayores compradores de valores extranjeros, y no tienen sino vencimientos semestrales, pudiendo así dictar la ley á los banqueros.»

Termina expresando que el Gobierno español no podría menos de ver con buenos ojos esta tentativa de las Compañías, puesto que la carestía del cambio, que afecta á todas las clases de la sociedad, ha llegado á ser en España un problema político de primera importancia, que el Estado tiene interés en solucionar.

Indica también que el Estado podría secundar eficazmente la obra de las Compañías, y, por otra parte, para adquirir el oro necesario y no tener que pedirlo durante tres ó cuatro años al extranjero, pudiera hacerse un empréstito de algunas decenas de millones sobre la explotación de las minas de Almadén, reembolsable con el producto de las ventas de mercurio hechas por cuenta del Estado en Londres.

Creo *Le Temps* que estas dos operaciones combinadas, lejos de agravar la situación económica de España, la mejoraría, permitiendo al país tener cierto alivio en espera de una curación radical más ó menos lejana.

## La cuestión religiosa en Francia. Manifestaciones. — Heridos.

Paris 22.—Hoy era el día designado para cumplir la orden de clausura de las congregaciones no permitidas.

La expulsión se ha operado en todas partes con rapidez.

Esto ha dado lugar á manifestaciones y tumultos en Melun, Voisenon, Maincy, Landerneau, Moulins, Saint-Brieux, Morlaix, Gannat, Lambézellec y otros puntos.

El lenguaje violentísimo de los periódicos ultraradicales, como «La Lanterne», ha excitado más y más á los católicos. En este periódico y en otros similares se llama al Papa «el viejo imbécil Pécchi», se pide la anulación del Concordato con Roma, etcétera, etc.

En el acto de la distribución de premios de las escuelas religiosas de San Ambrosio, verificada hoy en la Avenida Parmentier, se oyeron en apasionados discursos contra las medidas adoptadas por el gobierno para cerrar los colegios católicos.

Copé dijo que después de treinta años de estériles charlatanismos la libertad y la conciencia parecen muertas en Francia, antes tan caballerescas, y que deja ahora perseguir á las santas mujeres que sólo enseñan á practicar el bien. Quisiera esperar—añadió—en la eficacia de las luchas legales; pero lo considero imposible ante las pruebas evidentes de que la justicia ha muerto en Francia. Sólo los ciegos—añadió—continuarán la lucha pacífica; pero las esperanzas nuestras son más grandes que nunca, pues si hoy nos ahogan en una atmósfera de tiranía, pronto despojará esa atmósfera una tempestad libertadora.

Hoy saludamos, llorando su partida, á todos los religiosos; mañana los recibiremos con regocijo: como poeta y como creyente os lo aseguro así.

Al discurso siguió una ovación, nutridos aplausos, voces de entusiasmo y gritos contra el gobierno.

Al acto asistían más de 500 personas y en la calle había unas 1.000.

Al salir las niñas y sus familias se produjo una manifestación.

Entre el tumulto, que fué grande, oíáse voces de «Viva la libertad! ¡Viva Cristo! ¡Viva las Hermanas!»

La policía se lanzó sobre los manifestantes, arrestando á Coppée, que llevaba al cuello las insignias de comendador de la Legión de Honor; al conde de Maillet, á Lerolle, que lucía la insignia de diputado, y al abate Beaudinot, que llevaba el traje de cérego.

## En la rue Saint Roch

Paris 22.—En la rue Saint Roch, donde están establecidas dos escuelas congregacionistas, cuyo plazo de clausura espira esta noche, se han reunido desde las seis de la tarde algunos grupos de manifestantes, en su mayoría adolescentes, gritando constantemente: «Libertad! Libertad!»

La policía y la guardia republicana, sin violencia, aseguran la ciudad para formarse en la avenida de la Opera, en la rue de Rivoli y en las Tullerías, donde les dispensan nuevamente sin incidentes graves.

## Inglaterra y España

### La cuestión de Gibraltar

Londres 22.—Cámara de los Comunes.—El Sr. Gibson Rowles dice que los periódicos madrileños «La Correspondencia Militar» y «El Liberal» han hecho ciertas manifestaciones acerca de las relaciones anglo-españolas, y pregunta si existe algún litigio con España relativo al Mediterráneo; si el gobierno inglés tiene en cuenta algún acuerdo al impedir que España levante fortificaciones junto á Gibraltar, preparándose á eventualidades que obligarían á la Gran Bretaña á defender á Gibraltar, mediante operaciones militares en territorio español.

El ministro Sr. Cranborne responde que el gobierno conoce los artículos de los periódicos españoles aludidos; que Inglaterra no tiene litigio alguno con España, relativo al Mediterráneo, y que es contrario á los intereses públicos discutir semejantes cuestiones, siguiendo el procedimiento empleado por el diputado á quien contesta.—Fabra.

## Proyectos coloniales

El Sr. Ibarra, gobernador de la colonia de Fernando Póo, conferenció ayer con el ministro de Marina.

El Sr. Ibarra permanecerá en Madrid en comisión, después de su visita á San Sebastián, hasta que el ministro de Estado someta sus proyectos, relacionados con aquella colonia española, á la deliberación del Parlamento.

Durante su estancia en Madrid formará parte el Sr. Ibarra de la Junta consultiva creada para informar sobre los proyectos aludidos, Junta que constituyen, además del subsecretario de Estado y jefe de la Sección colonial del ministerio, los Sres. Maura, Fernández Duro, Labra, Alvarado, marqués de Aguilar de Campoo, Ugarte, Castellano y un amigo del Sr. Romero Robledo, con representación en Cortes.

## El Cardenal Ledochowski

El Cardenal conde de Ledochowski nació en Gork (Polonia) en Octubre de 1822.

Estudió en el seminario de Varsovia, donde recibió las órdenes á los dieciocho años de edad, y amplió sus conocimientos teológicos en Viena y en la Academia eclesiástica de Roma.

Nombrado por Pío IX prelado doméstico y protonotario apostólico, desempeñó en Madrid una misión diplomática, pasando luego á Lisboa, como agregado á la Nunciatura.

Sucesivamente fué enviado á Río Janeiro y á Santiago y en 1861 se le consagró Arzobispo de Tebas sin partibus, marchando como Nuncio á Bruselas.

En 1866 fué nombrado Arzobispo de Gnesen y Posen y primado de Polonia.

Por no querer someterse á la ley eclesiástica votada por el Reichstag prusiano, fué procesado y condenado á sufrir una prisión, que cumplió en Ostowo en 1874. Entonces Pío IX, para recompensarlo, le concedió el capelo cardenalicio.

Cumplida la prisión en Febrero de 1876, se le condujo escoltado hasta la frontera de Bohemia, y se trasladó á Cracovia; pero habiéndosele ordenado que saliera de la Polonia austriaca, marchó á Roma, donde fué recibido con toda clase de honores por la corte pontificia.

En 1892 fué nombrado prefecto de la congregación de «Propaganda Fide»; nombramiento que suscitó grandes recelos en Austria, donde se consideraba al Cardenal Ledochowski como un enemigo encarnizado de la triple alianza.

## San Sebastián

### Decretos á la firma

San Sebastián 22.—El ministro de Estado ha facilitado nota de los decretos que por falta de tiempo no firmó ayer S. M.

Por virtud de estos decretos se ratifican los convenios de arbitraje entre España y las Repúblicas de Bolivia, el Salvador, Uruguay, Dominicana, Colombia, Guatemala, Argentina y del Paraguay.

También se han firmado plenipotencias á favor de los ministros de España en las citadas Repúblicas para canjear las ratificaciones de los referidos convenios, y otra plenipotencia á favor del ministro de España en Guatemala para ratificar el convenio entre España y dicha República sobre propiedad literaria y artística.

### Paseo marítimo

San Sebastián 22.—La Familia Real dió esta tarde un paseo por el río Urumea, acompañada de las damas de servicio, el cuarto militar de S. M., el comandante de Marina y el comandante y oficialidad del aviso «Giralda».

La Real Familia y el general Pacheco se embarcaron en una canoa del «Giralda», dándole remo que un bote de vapor del citado aviso, en que iba un práctico.

El resto de la comitiva se embarcó en la escampavía «Guipuzoana», formando parte de la expedición otros dos botes de vapor.

La regia comitiva recorrió todo el valle de Loyola, llegando hasta Astigarraga y desembarcando después y tomando cuatro carruajes que al efecto estaban preparados, regresaron á Palacio.

Pararon los botes varias veces, porque eran de bastante calado y había poca agua, pero al fin pudieron seguir.

El Rey siguió hasta el puente de Ergovia, regresando á San Sebastián embarcado.

Por cierto que al poner el Rey el pie en la escalera cuando desembarcaba, como la baja marea deja allí al descubierto algas, dió S. M. un resbalón que le hizo casi caer; pero se agarró á la barandilla y dando un salto como un gamo, llegó sin novedad á tierra.

### Viaje de los Reyes

San Sebastián 22.—Conoce ya la fecha en que emprenderán su viaje los Reyes.

La Reina saldrá para Viena el día 31, acompañada de la Infanta María Teresa, del duque de Sotomayor y de la duquesa de San Carlos.

La Reina viajará de incógnito, usando el nombre de condesa de Covadonga, y la Infanta el de Mile de Covadonga.

El Rey saldrá de San Sebastián el 1.º de Agosto, con el itinerario ya conocido.

En breve llegarán á este puerto el crucero «Río de la Plata» y el cañonero «Temerario».

Amos formarán la escuadrilla que acompañará al Rey en su visita á varios puertos, á bordo del «Giralda».

No vienen el «Carlos V» y el «Pelayo» porque no podrán tomar parte en varias de las maniobras que se ejecutarán durante la travesía.

### Los comisionados vizcaínos.—Observatorio para el vicario.

San Sebastián 22.—Los diputados de esta provincia han obsequiado con un banquete á sus compañeros vizcaínos.

Sirvióse en el restaurant del monte Uña. Los vizcaínos regresarán el jueves á Bilbao, excepto el Sr. Luceña, que marchará á la granja «Jal-Joro», propiedad de la Diputación de Guipuzcoa.

Mañana se reunirán los representantes de la Diputación provincial de Vizcaya con los de la de esta capital para tratar de la tan debatida cuestión referente al establecimiento del observatorio del cura de Zarauz.

Los diputados guipuzcoanos opinan que debe ser edificado en el monte Igueldo, actual residencia del padre Orcolega.

«Los vizcaínos quieren, por el contrario, que se construya en el Cabo Machichaco. Ninguno cede en su idea. Muchos pretenden tener el observatorio lo más cerca posible de su residencia, y no parece fácil que lleguen á un acuerdo.»

### Un banquete.—El gobernador de Vizcaya.

San Sebastián 22.—Esta noche da el ministro de Estado un banquete en honor de la bella y distinguida marquesa de Prat, esposa del ministro de España en Méjico, que el viernes sale para la capital de aquella república.

Esta tarde fué recibida por la Reina en audiencia de despedida.

El gobernador de Bilbao salió esta tarde para Madrid.

Va á conferenciar con el Gobierno á propósito del viaje del Rey, y relacionado con esto, de la situación de aquel Ayuntamiento, en el que, como es sabido, forman la mayoría biceatarras y socialistas.

### Los Príncipes de Asturias

San Sebastián 22.—A las doce de la noche han llegado los Príncipes de Asturias.

A pesar de lo intempestivo de la hora, bajaron á la estación la Familia Real con las damas de servicio y personal palatino.

También se hallaban en la estación el ministro de Estado y las autoridades locales. También había muchas señoras.

### Varias noticias

San Sebastián 22.—Esta mañana estuvo en Miramar, celebrando una conferencia con S. M. la Reina, el embajador de Austria, señor conde de Dubsky.

Se supone que tuvo por objeto hablar sobre el próximo viaje de S. M. la Reina.

—El día 24 se celebrará en Miramar un banquete en honor de las autoridades civiles y militares.

—Hoy han llegado las condesas de Torrijón y de Hervás, y los marqueses de Santillana, Borja y Valderrazo.

También llegó M. Lefebvre Pamplais, canciller de la embajada francesa.

Mañana llega el Obispo de Vitoria, que viene á ofrecer sus respetos al Rey.

### Los pianos de manubrio

Todos los extremos son viciosos. Lo era el no dejar que ningún organillo usara de su repertorio, contra los deseos de la gente joven principalmente.

Y ahora se incurre en otra exageración, especialmente en algunas calles del distrito de Buenavista—San Marcos, Libertad, Arco de Santa María y otras próximas—donde no cesa un momento la música; al punto de que «La Epoca» prorrumpe en estas amenazas quejas;

«Proponemos—dice—estos medios de defensa personal: arrojarse sobre los amanuenses intérpretes de Chueca, Jiménez y Chapí, cubos de aguas fecales y hortalizas del tiempo.»

Algunos, más avanzados en sus procedimientos, piensan usar la escopeta cargada con perdigones; pero esto tal vez pudiera ser origen de alguna desgracia, y es de creer que desistan de ello.

En esta casa, que es una de las más castigadas por los manubrios, preparamos contundentes sorpresas, lo cual ponemos en conocimiento de los organilleros por si insisten en obsequiarnos con sus conciertos.

La Alcaldía dispuso, al conceder permiso á los manubrios, que á cualquier requerimiento del vecindario los organilleros sejasen de tocar; pero esto no se cumple, siendo el público el que toca... las consecuencias.»

Verdaderamente esta vida de las grandes poblaciones tiene sus inconvenientes al lado de grandes ventajas.

Las tocatas excesivas de los organillos

concluyen por dar jaqueca, pero ¿qué dicen ustedes del efecto del timbre de los tranvías?

Sobre todo en las calles un poco estrechas no se puede sosegar un solo momento.

Pero singularmente para nosotros es asombroso cómo hay un solo inquilino en la Puerta del Sol, donde ni de día ni de noche hay punto de reposo, siendo aquella algarabía verdaderamente infernal.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Mañana, jueves, son los días de la angusta madre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Celebrarán también, en dicho día, su fiesta onomástica, la duquesa de Mandas; marquesas de Pidal, Toca y Campo Sagrado.

—La marquesa del Muni ha llegado á su villa Retortillo, en Anglet.

—El conde de Almaraz se ha trasladado de Biarritz á Alzola.

—Ha subido al cielo el niño José Finat y Escrivá de Romani, de quince meses de edad. Era hijo de los condes de Finat.

—Escribana de La Granja que han comenzado las animadas reuniones de los jueves en casa de los señores de Comyn.

—Han salido: Para Bagneres de Luchón, D. Cayetano Sánchez Bustillo.

Para Paris, el Sr. Garvey.

Para San Sebastián, el conde de Eguaña.

Para Biarritz, D. Enrique Crooke y Larros.

Para Ontaneda, el Arzobispo de Valladolid.

Para Avila, D. Vicente Alonso Martínez.

Para Cestona, los marqueses de Pidal.

Para Bilbao, D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Para Hendaya, las marquesas de Valmar y Rocamora.

Para San Saturnino, los duques de Villafra.

Para Panticosa, la condesa de Villagonzalo.

Para Gijón, D. Javier G. Longoria.

—El diputado á Cortes por Valladolid, señor Alba, ha salido para Fuenterabá.

## DE BARCELONA

### La jornada de once horas

Barcelona 22.—Telegrafían de los distritos fabriles de Cataluña que en la mayoría de las fábricas se ha implantado la jornada de once horas, con arreglo al último decreto.

### El doctor Giné y Partagás

El decano de la Facultad de Medicina y reputado alienista doctor Giné y Partagás sufrió ayer un ataque apoplético.

Su estado es muy grave.

### Conmemoración de una fecha.

Las Sociedades democráticas han publicado una alocución encaminada á conmemorar el 29 de Julio de 1837.

La alocución, en vista de que están suspendidas las garantías constitucionales, lo que impide celebrar un mitin para pedir la expulsión de las órdenes religiosas, como en años anteriores, invita á los liberales á suscribir una solicitud, que se enviará á Madrid, demandando el cumplimiento de dicha medida.

### Contra la gente maleante

El general Bargas, de acuerdo con el gobernador civil, Sr. Manzano, ha ordenado á los inspectores que con los agentes de la secreta, auxiliados por la Guardia civil, den batidas en los barrios bajos en persecución de la gente maleante.

Se han hecho numerosos registros y detenciones.

Parte de la fuerza recorre la faldía de Montjuich, donde se suponen refugiadas varias personas.

Aunque los civiles tienen tomadas militarmente las bocacalles, han huído muchos.

De quince se sabe que han saltado las tapias de una taberna, descolgándose por el tejado.

## EXTRANJERO

### La «Italia irredenta»

Roma 22.—Dicen de Trento que al pasar por la ciudad el tren, que conducía al rey Víctor Manuel, de regreso de Rusia, la población, que había invadido la estación, hizo una entusiasta manifestación al soberano de Italia.

Los periódicos de Viena protestan contra estas manifestaciones de la «Italia irredenta».

### Agitación en Irlanda

Londres 22.—La agitación de los nacionalistas irlandeses, secundada en algunos condados por los mismos orangistas, va adquiriendo proporciones alarmantes.

Los propietarios de terrenos se preparan á hacer frente á las agresiones de sus adversarios y están organizando en Dublín una asociación, que ya cuenta con un fondo de 100.000 libras esterlinas, para combatir á la Liga irlandesa unida.

### Trust del algodón

Nueva York 22.—Desde Nueva York dicen «The Morning Post» que se ha formado en los Estados Unidos un sindicato de productores de algodón, con objeto de comprar muchas fábricas en Inglaterra.

La insurrección en Haití

Cabo Haitiano 22.—Las autoridades han advertido al cuerpo consular que debiendo ser atacada simultáneamente la ciudad por mar y por tierra, no podrán velar por la seguridad de los extranjeros.

Los cónsules han pedido el envío de cruceros.

El ministro de Francia no ha podido enviar ninguno porque no lo permite la grave situación de Port-au-Prince.

### Negativa oficial

Lisboa 22.—Una Nota oficiosa niega la noticia dada por algunos periódicos de que el gobierno haya omitido títulos de la Deuda exterior, ni dispuesto de los que se hallan en poder del Tesoro.

La tormenta de Kieff

Kieff 23.—El número de víctimas de las últimas tormentas asciende a 19. Los destrozos materiales importan algunos centenares de miles de rublos.

Protesta contra el gobierno francés

París 23.—Los periódicos católicos protestan contra el proyecto atribuido al gobierno de obligar al clero a prestar juramento a la República y a las leyes, antes de poder ejercer sus funciones.

Los obreros de ferrocarriles

Invitados por el presidente de la Asociación de Juventud republicana «Acción Democrática», D. Eduardo Barriobero y Herrán, acudieron anoche al domicilio social de ésta los delegados en el Congreso de ferrocarriles.

EL DRAMA

de la calle de Fuencarral

La incomunicación impuesta a la procesión es tan rigurosa, que ni aun el director de la orquesta habla con la prensa. Esta no ha podido, por tanto, hacer todavía la designación de defensor, si bien se cree que de este particular se habrán preocupado los padres de Cecilia.

Ferrocarril a Chinchón

Chinchón 23.—Hoy ha llegado a esta población el primer tren inaugurando el ramal nuevo del ferrocarril del Tajuña desde Morata, con lo cual se pone en comunicación directa esta localidad con Madrid.

Las aguas de Valladolid

Valladolid 23.—En la sesión municipal de hoy, el concejal Sr. Zúñiga ha denunciado la mala calidad de las aguas del Canal del Duero.

Efectos de una tormenta

En el gobierno civil se tuvo apacosa economía de que antayer descargó una furiosa tormenta en el pueblo de Morata de Tajuña.

Fiestas en la Prosperidad

En el pintoresco barrio de este nombre, cuya población y cuya importancia en fin de día en día, llenando sus calles con los dos hotelitos, donde parte no escasa de población madrileña veranea, se dispone a celebrar las fiestas de su Patrona, la Virgen del Carmen, aplazadas para el día 26.

y más, el exsenador D. Manel Carrascosa, el escritor Miguel Jiménez Aquino, el redactor de «La Epoca» León Rocha y otros más, trabajan con gran interés en la organización de las fiestas.

El impuesto de Consumos

Las Secciones de navegación, comercio e industria de la Cámara de Comercio de Barcelona, han aprobado una proposición pidiendo al Gobierno que sustituya por otro el impuesto de Consumos sobre los artículos de primera necesidad, teniendo por base esa sustitución un concierto económico de comercio.

La feria de Valencia

Valencia 23.—En el teatro Pizarro se ha celebrado el solemne reparto de premios a los alumnos de las escuelas municipales, número que figura en el programa de fiestas de feria.

Nuevos tenientes de Caballería

Terminados en la Academia de Valladolid los correspondientes exámenes, han sido propuestos para segundos tenientes: D. Juan Ibarra González, D. Gregorio Martín Dorado, D. Bernardo Gil Pina, D. Luis García Rodríguez, D. Ricardo Rivas Vilator, don Gervasio Vázquez Armendáriz, D. José Serrano Viguera, D. Francisco Echeanove Zabala, D. Francisco Ortega Larrea, D. Juan Camps Peña y Molina, D. Luis Moscoso Torres, D. Arturo Balleña Espinal, D. Guillermo Hofstad Uruguaita, D. Luis García Ibarrola, D. Florencio Romo González, don Manuel Lemo Carriés, D. Luis Vicente Salafin, D. Manuel Castellano Buendez, D. Isabel Aguado Martínez, D. Oscar Boán Calleja, D. Melanio Ruiz Galarreta, D. José Alvear Aguirre, D. León Saenz Camino, D. Eusebio Ruiz Guerra, D. Fernando Tassier Moriones, D. José Basadre Manso, D. Pedro Simarro Roig, D. Cruz Godin Ortiz, D. Augusto del Riego Estévez, D. Federico Alvarez Quevedo, D. Arturo Aparicio Alparuria, D. Adolfo Aguirre Bustamante, D. Domingo Moreno Carlos, D. Leopoldo Pozuelo Ochando, D. Angel González Sarria, D. Fermín Martínez-Lago, D. José Averas Fernández, D. Carlos Rivera Mallarza, D. César Pérez Santana, D. Rafael Lacal Pérez, D. Arturo Bravo Rodríguez, D. Saturnino Gil Sáenz Castresana, D. Jesús Ruiz de Velasco, don José Trullós Ferrer y D. Adolfo Valenzuela Uhoá; total, 52.

EL CONGRESO CATÓLICO

Tercera sesión. Santiago 23.—Se ha celebrado la tercera sesión, presidida por el Cardenal Martín Herrera, y con el mismo público de las sesiones anteriores.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.

impiedad, sacudamos nuestra apatía abriendo los ojos a la realidad, atendiendo a los deseos del pueblo, que está hambriento de justicia.

Reunión de los prebendados

Santiago 23.—Todos los prebendados asistentes al Congreso han tenido una reunión privada como en días anteriores. Supónese trivada de la unión de los católicos.

El discurso del gobernador

Santiago 23.—Se comenta con elogio el pensamiento que informará el discurso del gobernador en el acto de la ofrenda nacional, en cuyo acto actuará como delegado regio.

Visitas y banquete

Santiago 23.—Las comisiones del Ayuntamiento han visitado oficialmente a los prebendados asistentes al Congreso y a las demás personas notables que han llegado con igual motivo.

Buscando la unión con Mella y Nocedal

Santiago 23 (6:35 t).—Recibido el 23. Numerosos congresistas han visitado a los prebendados, rogándoles llamen a los señores Mella y Nocedal, a éste cuando llegue aquí, a fin de que ayuden a los católicos a formar un núcleo sin distinción de matices.

La cuestión social. Conclusiones aprobadas.

Santiago 23 (11 n).—Recibido el 23. La sesión cuarta del Congreso, «La cuestión social», terminó sus trabajos, aprobando sus conclusiones después de una discusión en que intervino el señor marqués de Comillas.

Sermón del Obispo de Palencia

Santiago 23 (2:15 t).—Hoy ha predicado el Obispo de Palencia un sermón notabilísimo. Ha manifestado que todos los católicos deben obediencia al Papa hasta conseguir resultados favorables a la causa de la verdad.

EL REY EDUARDO

Londres 22.—La estancia del rey Eduardo en esta capital con motivo del acto de su coronación, será muy corta.

El futuro Gobierno conservador

También «El Noticiero», de Barcelona, publica hoy una carta de Madrid, que por su estilo, recuerda el del ilustrado director de un periódico popular, carta en que se adelantaban estas impresiones:

Guerra

Real orden concediendo cruz de segunda clase del Mérito militar, pensionada, al comandante de Artillería D. Francisco Cerón y Cuervo.

Hacienda

Real decreto disponiendo cese en el cargo de interventor de la Ordenación secundaria de pagos del departamento de Cádiz D. José Gómez y se encargue del desempeño del mismo cargo D. Ricardo Montojo.

Instrucción pública

Real orden referente a la formación de cuestionarios para oposiciones a plazas de auxiliares en las Escuelas de Veterinaria.

TEATROS

El Lírico, circo ecuestre

Según vemos en «El País», en breve se firmará un contrato de arriendo entre los Sres. Berritúa y Williams Parish, en virtud del cual el antiguo empresario del Circo de la Plaza del Rey arrienda el teatro Lírico por el término de cinco años para llevar a él el espectáculo acrobático que hasta aquí ha venido explotando.

Malas herencias

Vigo 23.—Ha asistido por primera vez D. José Echeagaray a la representación del drama «Malas herencias».

NOTICIAS

Propaganda republicana

Esta tarde en el tren expreso han salido con dirección a Zaragoza los oradores republicanos D. Francisco Pi y Suñer y don Emilio Rodríguez.

La cuestión del pimiento molido

Mañana reunirá el subsecretario de Gobernación en su despacho oficial a los directores de los periódicos de Madrid para darles cuenta del informe que acerca de la cuestión del pimiento, que tanto preocupa en la región murciana, ha formulado el director de Sanidad.

«Kermesse» benéfica

Mañana tendrá efecto la inauguración de la «kermesse» en los solares del antiguo ministerio de Fomento, y cuyos productos se destinan a aumentar la suscripción iniciada en el distrito de la Audiencia para la creación de un Grupo Escolar.

Lluvia de mendigos

Dice «El Liberal»: «Resulta verdaderamente insoportable. Desde San Antonio de la Florida a los Viveros se pueden contar todas las tardes al quitarse el sol un centenar de pobres de ofi-

cio, que asedian a los que por aquellos lugares pasean.»

La policía

El gobernador civil de Madrid ha dado gran número de datos al ministro de la Gobernación sobre lo que conviene hacer para el mejor funcionamiento de la policía.

Intoxicación

Una niña de seis años de edad llamada Inocencia Cámara sufrió ayer una intoxicación a consecuencia de haber tomado una sustancia venenosa.

Premio

Nuestro estimado colega el «Boletín Minero y Comercial» ha convocado su tercer concurso para otorgar un premio de 200 ptas. y un accésit de 75 a los dos mejores «Proyectos de bases para crear y organizar un centro de obtención de productos y valores industriales».

Arrollado por un tren

Un tren de maniobras arrolló ayer tarde en el túnel del paseo de los Pontones a un empleado de la Compañía que estaba prestando servicio.

Certamen académico

La «Gaceta» de ayer publicó una real orden del ministerio de la Guerra, disponiendo se inserte en dicho periódico oficial la relación de los individuos que no han solicitado sus alcances de las comisiones liquidadoras respectivas, que publica adjunta.

Por salvar a un naufrago

La Royal Humane Society, de Londres, ha concedido la medalla de plata a D. Arturo Freyre por su acto de arrojo al salvar a un compañero del esquife de la Sociedad de Regatas de Gibraltar.

Desinfección de coches de punto

El Sr. Aguilera ha dispuesto que haya un servicio permanente de guardias en la puerta de los hospitales, para que denuncien cuantos coches de punto conduzcan enfermos y hagan que los conductores los lleven inmediatamente al laboratorio municipal, donde sufrirán los vehículos una detenida desinfección.

Boda

En Cudillero ha contraído matrimonio la bellísima y distinguida señorita doña Carmen Bravo y Fernández, con el ingeniero militar D. Enrique del Castillo, hijo de nuestro querido amigo el Sr. Castillo y Soriano.

EDICION DE LA NOCHE

Los puertos francos de Canarias

Ruégole desmienta los rumores propagados, haciendo creer que la Sociedad rematadora de los arbitrios de puertos francos trata de falsear el decreto de adjudicación, con lo que se persigue el objeto de entorpecer el otorgamiento de la escritura.

Temblores de tierra

Kingston (Jamaica) 23.—De la isla de San Vicente (Antilla inglesa) se han recibido noticias muy alarmantes.

DE BALEARES

Llegada del capitán general. Visita del gobernador.

Valma 23 (3:16 t).—A bordo del vapor correo «Barcelona» ha llegado el nuevo capitán general de este distrito, general Zappino, encargándose del mando. Esperábanle los jefes y oficiales de la guarnición.

SUCESOS

Intento de suicidio

Antonio García López tomó en su domicilio, Escorial, 5, una pastilla de sublimado corrosivo, con ánimo de suicidarse. Fue curado en la Casa de Socorro del distrito y pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Denunciación

Tomás Rodríguez ha denunciado el hecho de que de un baut que tenía en su cuarto le habían sustraído 37 duros.

Mujer herida

En la calle del Limón rieron dos mujeres, interviniendo el marido de una de ellas llamado Apolonia Bayón, que causó a Isabel Vázquez, contritiendo de su esposa, una vo de arañ blanca.

EDICION DE LA NOCHE

Los puertos francos de Canarias

Ruégole desmienta los rumores propagados, haciendo creer que la Sociedad rematadora de los arbitrios de puertos francos trata de falsear el decreto de adjudicación, con lo que se persigue el objeto de entorpecer el otorgamiento de la escritura.

Temblores de tierra

Kingston (Jamaica) 23.—De la isla de San Vicente (Antilla inglesa) se han recibido noticias muy alarmantes.

DE BALEARES

Llegada del capitán general. Visita del gobernador.

Valma 23 (3:16 t).—A bordo del vapor correo «Barcelona» ha llegado el nuevo capitán general de este distrito, general Zappino, encargándose del mando. Esperábanle los jefes y oficiales de la guarnición.

SUCESOS

Intento de suicidio

Antonio García López tomó en su domicilio, Escorial, 5, una pastilla de sublimado corrosivo, con ánimo de suicidarse. Fue curado en la Casa de Socorro del distrito y pasó en grave estado al hospital de la Princesa.

Denunciación

Tomás Rodríguez ha denunciado el hecho de que de un baut que tenía en su cuarto le habían sustraído 37 duros.

Mujer herida

En la calle del Limón rieron dos mujeres, interviniendo el marido de una de ellas llamado Apolonia Bayón, que causó a Isabel Vázquez, contritiendo de su esposa, una vo de arañ blanca.

Suicidio

El cabo de la Guardia civil Ricardo Núñez, que salió de la guardia establecida en las Salinas, se disparó esta mañana un tiro que le produjo la muerte al poco tiempo.

La moralidad y la vía pública

A pesar de las órdenes del gobernador para que no se permita la permanencia de cierta clase de mujeres en la vía pública, recibimos numerosas quejas diciendo que en sitio tan céntrico como la calle de Cedaceros, desde las primeras horas de la noche se posesionan de la acera, imponiendo á las numerosas familias que acuden á tomar los tranvías de vía estrecha espectáculos bien poco edificantes, y desde luego impropios de una ciudad culta.

LA AGITACION RELIGIOSA EN FRANCIA

Paris 23.—En los departamentos se celebran mítins, á los cuales asisten millares de católicos, para protestar contra la clausura de las escuelas congregacionistas. El presidente de la República ha recibido exposiciones reclamando contra la expresada medida. Sólo en el departamento de Indre y Loira han sido cerradas cerca de 60 de dichas escuelas. Al abandonar las religiosas sus establecimientos de enseñanza, son objeto de demostraciones de simpatía, particularmente por parte de las mujeres. El orden no ha vuelto á turbarse en París; pero siguen temiéndose para esta tarde nuevas manifestaciones.—Fabra.

Accidente desgraciado

Des de el día 26 del corriente se efectuarán los pagos por consumo de agua del Canal de Isabel II, todos los días laborables de dos á siete de la tarde, en el edificio del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas. A dicha hora de las siete quedará definitivamente cerrada la Caja, debiendo volver los que no hubieran podido efectuar sus pagos en el día, cualquiera de los sucesivos, hasta el día 14 de Agosto próximo inclusive, y esto aun cuando hubieran llegado á obtener los interesados los recibos correspondientes por sus documentos, que no tienen efecto hasta haber sido intervenidos en Caja.

El agua del Lozoya

Desde el día 26 del corriente se efectuarán los pagos por consumo de agua del Canal de Isabel II, todos los días laborables de dos á siete de la tarde, en el edificio del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas. A dicha hora de las siete quedará definitivamente cerrada la Caja, debiendo volver los que no hubieran podido efectuar sus pagos en el día, cualquiera de los sucesivos, hasta el día 14 de Agosto próximo inclusive, y esto aun cuando hubieran llegado á obtener los interesados los recibos correspondientes por sus documentos, que no tienen efecto hasta haber sido intervenidos en Caja.

El cólera

Alexandria 23.—Según informes oficiales, las invasiones cólicas registradas en Mucha ascienden á 210, siendo seguidas de defunción 147. En el Cairo se ha registrado el fallecimiento de una mujer que había huído de Mucha.

La feria de Valencia

Otro tren botijo

Valencia 23 (2 tarde). Ha llegado el tren botijo de Madrid. En la estación de Silla esperaba la comisión de propaganda de la feria y periodistas valencianos y madrileños y varias dultzainas. El vagón de honor se hallaba artísticamente adornado y le ocuparon los periodistas, el maestro Lleó y otros expedicionarios. En Valencia esperaban al tren botijo el alcalde y comisión de concejales. Ha llegado la música del regimiento de San Fernando, y en el correo se espera á los Sres. Chapí y Pedrell, que formarán parte del jurado musical.—Mencheta.

EN SAN SEBASTIAN

Sin firma.—Viaje de los Reyes.—El Príncipe de Asturias.—Banquete á Romero Robledo.—Los diputados vizcaínos y guipuzcoanos.

San Sebastián 23 (1 tarde).—Urgente.—Hoy no ha habido firma. El duque de Almodóvar ha conferenciado con el Rey respecto al viaje, acordándose aplazar la visita á Bilbao hasta el regreso de la expedición á Santander y Asturias. La Reina saldrá fijamente el 31 del corriente para Viena, y el Rey el 1.º de Agosto probablemente.

El Príncipe de Asturias se ha presentado al gobernador militar. Los amigos del Sr. Romero Robledo se disponen á obsequiarle con un banquete. Se han reunido los diputados vizcaínos y guipuzcoanos para tratar la cuestión del Observatorio.—Fabra.

Observatorio para el vicario

San Sebastián 23 (4 tarde). Han conferenciado las comisiones de las Diputaciones de Vizcaya y de Guipúzcoa, para tratar de la construcción de un Observatorio para el vicario de Zarauz. Se ha acordado construirlo en el Cabo Machichaco. Se levantará una casa vivienda y una torre destinada á las observaciones meteorológicas. La torre se comunicará por teléfono con Bermeo, con objeto de que el vicario pueda transmitir el resultado de sus investigaciones á toda España. A este efecto se pedirá al Gobierno que declare permanente la estación telegráfica de Bermeo. Cada una de las Diputaciones subvencionará al Observatorio con 5.000 pesetas y pagarán además los telegramas que sea preciso enviar al Observatorio de San Fernando y á otros puntos. Este servicio comenzará á funcionar desde 1.º de Enero.—Mencheta.

Los decretos de enseñanza. Examinando y combatiendo los últimos decretos sobre enseñanza, publica anoche en «La Epoca» un artículo el señor marqués de Pidal.

El Sr. Ruiz Jiménez. Mañana sale para su casa de Ramales, Santander, nuestro estimado amigo el señor Ruiz Jiménez, acompañado de su distinguida familia.

Balance del día

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, debiéndose tratar en primer término de asuntos económicos y financieros, del viaje del Rey y del despacho de varios expedientes.

Al dar cuenta de la reunión ayer celebrada por la ponencia de ministros encargada de proponer soluciones para mejorar la situación del cambio internacional, indican algunos colegas que se habló de un empréstito en oro á cambio de la prórroga de la concesión á las Compañías de ferrocarriles.

Podemos afirmar de la manera más terminante que entre las soluciones estudiadas por la ponencia no figura ni ha figurado nunca la prórroga mencionada.

Según nuestras noticias, en la reunión de ayer se estableció la división entre las medidas que pueden adoptarse administrativamente, y aquellas otras que necesitan el concurso de las Cortes, no llegándose por el momento á ningún acuerdo concreto.

En el Consejo de esta tarde se tratará también de esta cuestión.

El supuesto conflicto hispano-marroquí á que se refiere un telegrama publicado por El Figaro, se reduce á diferencias que han surgido entre el administrador de la Aduana marroquí de Melilla, y las kábilas fronterizas, que dificultan llevar provisiones á la plaza.

Han conferenciado esta mañana en el ministerio de Hacienda los Sres. Rodríguez y Suárez Inclán.

La agitación religiosa en Francia, á causa de la clausura de establecimientos de enseñanza dirigidos por hermanas y hermanas de San Vicente de Paul, va tomando proporciones y caracteres en que se fijan ya periódicos tan imparciales para el objeto como el mismo Times.

El famoso corresponsal en París, mister Blowitz, dice en sus telegramas que el estado de opinión de las grandes capitales, hostil á las congregaciones religiosas, no da una idea exacta del verdadero sentimiento del país; porque es indudable que numerosas clases son opuestas á la política radical que ahora se practica con una exageración que hace echar de menos los días de Waldeck-Rousseau.

Claro es que en Francia no hay el peligro de guerra civil que en España; pero así y todo se puede constituir un estado de agitación que pudiera llegar á ser un verdadero peligro para el orden público.

El Rey hará el viaje á los puertos del Cantábrico en el Giralda, y como escolta irán también en este viaje el Río de la Plata y el Temperario. El duque de Veragua saldrá el día 29 para San Sebastián.

Hoy se ha remitido á informe de la Intervención general de Hacienda el expediente de reorganización de servicios del ministerio de Agricultura.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 20º sobre 0. A las doce de la tarde, 31º sobre 0. A las cuatro, 27º sobre 0. La máxima fué de 33º sobre 0. La mínima de 17º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE JULIO DE 1932 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 22, Día 23, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, etc.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.310.800. Id., id. fin mes, 4.350.000. Id., id. fin próximo, 500.000. 5 0/0 amortizab.—Total ptas. nom. negociadas, 384.500. Id. en carpetas, 488.500. Banco de España.—Id., 35.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 100.000 á 37'10. 200.000 á 37'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'47. 1.200 á 34'45.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 72'32 dinero.—Fin próximo, 72'52 dinero.—Barcelona, fin mes, 72'33.—Paris, 4 por 100 exterior, 81'07.—Renta francesa, 100'37.

Bolsa de Barcelona Barcelona 21 (16'40). Interior, 72'35.—Empréstito, 93'40.—Carpetas, 93'63.—Nortes, 52'20.—Alicantes, 79'90.—Orenses, 28'80.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'52.—Ardás.

(De la Agencia Fabra)

Paris 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 81'12.—3 por 100 francés, 100'77. Londres 23.—Exterior español, 80'50. Paris 23 (210 1).—El 3 por 100 francés ha tenido una baja de 42 céntimos desde la apertura hasta ahora. El Exterior español no ha descendido más que 12 céntimos, cotizándose en este momento á 81'00.

CHARADA

Nació en primera segunda mi amigo Justo Delgado, y ahora en Madrid tiene fama, pues es un buen abogado. Ha escrito un cuatro tercera sobre asuntos judiciales, y escribe en una revista que trata de tribunales. Ayer, hablando del pueblo, le dijo á don Serafin: ¡Qué hermoso se hallaba el todo que tiene usted en su jardín!

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior A CA NE LA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Cristina, virgen y mártir; San Víctor y compañeros mártires; San Francisco Solano y Santos Aniceta y Aquilina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde solemnes vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos y ecónomos, preces y reserva. En las Comendadoras de Santiago principia la novena á su Titular, predicando después del rosario D. Ramón Plaza. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. En la parroquia de la Concepción sigue la novena á Santa María Magdalena, rezándose al anochecer, después del rosario. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, San Luis ó San Sebastián.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—6.ª función.—(2.ª serie).—Día de moda.—Cavalleria rusticana. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta.

ELDORADO.—A las 9.—Los figurines.—A las 10.—San Juan de Luz.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—San Juan de Luz.

GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro.—Entrada por el Salón del Prado).—Secciones de hora en hora.—200 proyecciones de las fiestas reales.—Películas de 400 á 500 metros reveladas en París y New-York.—Maquinaria de la casa Edison, única en Madrid que proyecta sin oscilación. Butaca combinada con la entrada á los Jardines, 40 céntimos. No combinada, 50 id. Entrada de paseo, 30 id.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito del diálogo «El placer de una artista» por Susana Aura.—El jardinero.—Couplets franceses y españoles.—Bailes españoles por las señoritas Imperio, hermanas Giralda y Martini.

LABERINTO DE los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

destruido por sí mismo este lazo de su misión filial.

Como se ve, aquel padre, aquel razanador rígido, era el primer esclavo de los caprichos de su hija.

Ella aceptó con su acostumbrada gracia: no era avariciosa, pero encontraba en el dinero un agente ciego, indispensable. Hizo mil proyectos de diversiones, de independencia, mas ni uno sólo de matrimonio, y M. Dietrich que la veía feliz no tenía el menor afán de verla casada.

Aquella noche hubo un gran baile y pudo al fin obtener de Pablo que consintiera en presentarse, diciéndole al efecto, que se atribuía su alejamiento á poca satisfacción de mi parte en la casa, á un resentimiento que yo le hubiera podido confiar á él.

Como no había en realidad otras causas que las expuestas por mí á Cesarina, consintió en presentarse, pidiendo al efecto el traje á su antiguo condiscípulo, el joven Latour, que era de su misma estatura. Su falta de pretensiones hizo que manejase aquel traje, enteramente nuevo para él, con admirable soltura, y se presentó con naturalidad, porque si le faltaba costumbre, le sobraba penetración.

Las hermanas Dietrich me felicitaron después de algunas frases cambiadas con él: no lo extrañé, porque su afecto por mí los hubiera hecho hablar así de todas maneras. Pero en Cesarina era distinto, y una extraña fatalidad me arrastraba á vender su repugnancia.

Estaba deslumbradora de lujo y hermosura, etando atravesando el baile, seguida siempre de su corte, de amigos íntimos, se encontró con Pablo, á quien yo acompañaba para presentárselo.

No dejaba él de sentir curiosidad por admirar de cerca aquel astro tan cele-

brado, que así llamaba siempre á Cesarina; pero una curiosidad filosófica, desinteresada, como si se hubiera tratado de estudiar un manuscrito precioso ó un problema.

Este sentimiento firme se veía en sus miradas serenas y frías; en las de Cesarina, por el contrario, leía algo de audaz, algo como un desafío, que me aterró. Tuve un presentimiento de las consecuencias que podía traer mi fatal imprudencia, y á punto estuve de decir á mi sobrino:

—Ya le han visto; yete.

La multitud que rodeaba á Cesarina, y los amigos que venían á saludarme, me separaron de Pablo, al que perdí de vista durante una hora. De repente, al atravesar yo para dar algunas órdenes una galería que se había llenado de flores y arbustos, vi á Cesarina y Pablo aislados en medio de la fiesta, sentados y como escondidos bajo el dosel que formaba una mimosa monumental. Había delante de ella un sofá circular y en él Cesarina se abanicaba como quien busca un recurso contra el calor de los salones.

Pablo tenía el aspecto de un hombre que ha sido detenido en el instante de partir.

—¡Ah, llegas á tiempo!—me dijo Cesarina al ver que me acercaba;—hablábamos de tí, siéntate; si no, todos esos envidiosos vendrán á estorbarme este rato de conversación con tu señor sobrino. Figúrate, querida mía, que jura por su honor que le soy indiferente, que ni aun me conoce; ¡ya ves si es imposible! Tú no has consagrado seis años de tu vida á servirte de hermana y madre sin hablarte de mí como tú me has hablado de él.

Yo en cambio le conocí perfectamente por lo que me has dicho de sus

con Cesarina, os ruego se lo confeséis á ella, porque no quiero ser vuestro cómplice.

—¿Cómo!—repuso,—¿debo contar á una niña cuya pureza me es sagrada, las aventuras ligeras que se cuentan á un camarada?

—No por cierto, pero como esta vez habéis sido culpable, según vos decidís.

—¿Razón más para callarme!

—Es que lo habéis sido para con Cesarina, y volvéis á ella con una mancha que antes no teníais.

—Pues bien, me confesaré cuando sea preciso; pero para que tenga yo ese valor, preciso es reconocerme querido; hasta entonces no me creo obligado á nada; hoy soy libre, le he sacrificado un amor pasajero, ¿qué no haré yo para conquistar el suyo?

—¿Le amaba Cesarina? En el regocijo que sintió al esclavizarse de nuevo, podría creerse que sí; le recibió con la misma amabilidad que si se hubieran despedido la víspera; este era su cartígo, y así lo comprendió el marqués. Cesarina no le hizo ninguna reconvencción; pero le colocó en el grado mismo en que le tenía el año último, y él se consoló reconociendo que aún era el más adelantado de cuantos rendían homenaje á su idolo.

—Aquí terminará esta fría exposición, necesaria para pintar una situación que se prolongó hasta la época en que Cesarina llegó á su mayor edad. Yo contaba salvar más pronto los cinco años que consagré á su instrucción, y aun en ellos he suprimido de intento la descripción de muchos viajes y el detalle de muchos personajes que se mezclaron más ó menos íntimamente en la vida de mi heroína.

Deseo llegar á sucesos que turbaron más hondamente nuestra tranquilidad,

y que hubieran parecido imposibles á no hacer yo tan detenido exámen de aquella niña, cuya educación me había sido confiada.

II

Enlazo mi relato en la época en que Cesarina llegó á su mayor edad; su padre la había ya emancipado en cierto modo, poniéndola en posesión de la fortuna de su madre que era muy considerable. Yo había consagrado seis años á su educación y puedo asegurar que le había enseñado poco, porque su inteligencia se adelantaba á mis explicaciones.

En cuanto á su educación moral, ignoro si me cabe ó no responsabilidad del bien ó el mal que en ella había. En la época á que me refiero, venía todavía el bien, y algunas veces tuve que combatir un principio del mal, procurando hacerla distinguir el uno del otro.

Lo cierto es que al cabo de estos seis años yo amaba á Cesarina con un afecto casi maternal, aunque no me hiciese ilusión ninguna respecto al cariño que ella me profesaba; por parte suya todo era gracia, seducción; pero no me hacía esto conocer lo íntimo de sus sentimientos.

La dicha que me otorgaban Cesarina y su padre no bastaba á llenar mi corazón; había otro ser que prefería á todos ellos, cuya sociedad constante me hubiera hecho grata la vida, y esto ser, como ya se comprende, era mi ahijado y sobrino Pablo Gilbert.

Por él había yo entrado en casa de los Dietrich; por él hubiera dejado la abundancia de aquella casa por compartir su pobreza; pero él insistía en no quererme deber nada y en vivir alejado de mí.

# BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

## HILERAS, 4, MADRID

Servicio especial de día y de noche á domicilio

Aplicación del agua á la temperatura y formas en cada caso indicadas  
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la rusa y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año: primera casa que los ha administrado en Madrid.—BUCHAS: Sala hidrotérmica con los más modernos aparatos (para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.).—Consulta médica: de 11 á 1 y de 4 á 6.

### SUIZA EN ESPAÑA

Coto redondo del Monasterio Residencia de Piedra  
14 cascadas.—Grandes arboledas.—Grutas.—Lagos.  
Parques y Vergeles

Temperatura máxima 24° centígrados en la cantovilla  
Aguas minero-medicinales para la dispepsia, el hígado, etc.  
Ambiente muy seco.—SANATORIO

Médico: Dr. DON JORGE PERRON  
Viajes á precios reducidos de Madrid, Valladolid, Zaragoza y Barcelona á PIEDRA, en combinación con el ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Más detalles en las estaciones de esta Compañía.

Buena fonda.—Precios económicos  
Para más informes dirigirse al Sr. Arrendatario del Hotel Residencia de Piedra, D. Mariano Aymet, por Alhama de Aragón, Residencia de Piedra.

## Ibarra y Compañía

### SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

## "LOS TIROLESES,"

Empresa anunciadora  
Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, salas, mediserías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones (antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresue.º

## VERDADEROS GRANOS

de salud del Dr. Franch  
Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

## LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.  
Delegación en Madrid: MAXOR, 33, primero

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII  
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

MONTEVIDEO  
directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinación para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

LEON XIII  
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 19 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE  
directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz, el vapor

LARACHE  
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE  
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

## VINO de BUCHAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO  
El mejor y el más agradable de los tonicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.  
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Está en las farmacias BUCHAUD y LEBEAULT sobre las botellas  
Por Mayor: P. BUCHAUD, Dr. D. Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas  
Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sesto  
Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplacón y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.  
Fabricación especial de hojadelata.  
Cubos y baños galvanizados.  
Lotería para fábricas de conservas.  
Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojadelata en todos colores.  
Dirigir toda la correspondencia á  
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.  
Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este peptónico.

## VIGIN

Las verdaderas pastillas de sales naturales, extraídas de las Aguas Minerales de Vichy.  
Se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAGNIE FABRICADORA DE VICHY.  
Digestiones difíciles  
Malea de Estómago  
ESTACION DE BAÑOS  
Desde 1.º de Mayo hasta el 31 de Septiembre  
Baños. Duchas. Casino. Teatros

## Jarabe de Gibert

y grajeas de Gibert  
Curan los vicios de la sangre.  
Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores: Auguste Maisonneuve-Laffitte, París.

## Linimento Geneau

Para los caballos  
Solo este precioso tónico reemplaza al curativo, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, hinchaduras, equinovos, alcanos, moletas, esparavagos, alfalfa, sobrehuesos, hojadelatas, etc.—Resolutorio y resolutorio mejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.

## QUINTA EN VENTA O ALQUILER

A un KILOMETRO de PONTEVEDRA, con buena casa, cochera y extensa huerta con frutales, etc.—Informes: Santa Bárbara, 7, sup.º 3.º centro derecha, de 3 á 5 de la tarde.  
PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.  
Argensola, 2, 4.º

30 FOLLETO DE EL CORREO

Ya no me encontraba bien en aquella sociedad que rodeaba á Cesarina, y puede decirse que mis únicas horas gratas eran aquellas que pasaba en mi cuarto consagrada á mis lecturas ó en compañía de mi querido Pablo, que iba á verme alguna vez. Yo lamentaba que estuviese tan sujeto por el trabajo, y le propuse alquilar un entresuelo al lado de la librería, donde por lo menos podría yo ir á verle alguna vez y comer reunido cuando gustase; pero se negó absolutamente á cambiar en nada nuestras existencias.

—Comerías muy mal si yo os acompañase, querida tía, — me decía — hay días que tengo cinco minutos para comer, y en ellos ni tomo gusto á lo que como. Veo que esto os aflige; pero no tengáis cuidado, no lo paso mal, estoy acostumbrado á esta vida agitada, y ahora un cambio me sería funesto. Puede decirse que no pienso, obro; no me paseo, corro; no fumo, no hablo, y, en una palabra, vivo para mi objeto, que es llegar á ganar 12.000 francos al año; ¡esta es la ley del trabajo, la fatiga, las privaciones para los que quieren llegar!

—¡Pobre hijo mío! ¿cuándo llegarás á ganar esa suma de 1.000 francos por mes?

—Dentro de diez años.

—¿Y entonces, cuándo piensas descansar?

—¿Descansar? ¡Nunca! El trabajo no cansa más que á los necios ó á los holgazanes.

—Entiendo por descanso la facultad de ocuparse á gusto del individuo.

—¡Si estoy ocupado en lo que más me agrada! Mi patrón no es editor más que de obras serias, y gracias á esto me ocupo en leer lo que más me podía agradar. Hoy no me creo un ignorante, tía, y mis

conocimientos son útiles á mi principal, que no desdena oír mi opinión sobre las obras que trata de adquirir.

¡Ah! Cuando por él tengo que ir á negocios de imprenta, cuando me encarga la corrección de pruebas, cuando formo un catálogo nuevo de todas las obras de su almacén, los considero trabajos higiénicos, sin contar que muchos de los paseos que me hace dar los doy en su tilbury, porque como tiene la divisa de que el tiempo es oro, prefiere darme su carruaje á tener que tolerar mi tardanza: desde que estoy en su casa he aprendido dos ó tres idiomas, las matemáticas, algo de física... ya veis si estaré contento y si me ocupo según mis deseos.

Nada tenía que decir de esta conformidad y casi me atreveré á confesar que me sentía orgulloso de tal sobrino. Hablaba muy bien, sabía servirse de frases que me revelaban su ciencia sin pedantería, y sentíame á la par vencida por su valer y por su modestia.

Sin embargo, aquella vida austera en un joven me alarmaba. Su rostro, si no de perfecta hermosura, de notable distinción, había adquirido el sello de la edad viril, á la par que de una impresión melancólica y triste. Cuando yo alguna vez le hablaba en este sentido, decía siempre que no conocía el sufrimiento, y se asombraba de mi inquietud. No le veía jamás lamentar los gozos de que su existencia precaria le privaba, y no sé si, en efecto, había seguido su vocación ó si se imponía una resignación heroica.

M. Dietrich me preguntaba con frecuencia por mi sobrino, y yo no podía disimular mi tristeza siempre que de él hablaba; pero tuve que ir disimulando esta contrariedad, porque M. Dietrich hablaba de mejorar su situación, á lo

cuál Pablo tan obstinadamente se negaba.

Cesarina, por su parte, estaba ofendida de la conducta de mi sobrino, atribuyéndola á prevenciones que contra ella tenía, y apenas podía disimularme la aversión que le inspiraba aquel joven que sin conocerla apenas manifestaba por ella tan profunda antipatía.

—Sin duda lo hace — exclamaba — por llevar la contraria á todo el mundo; ve que cuantos me rodean me elogian, están satisfechos de mí, y me creo quizá un espíritu vulgar. No exijo elogios de nadie; pero la hostilidad por sistema me exaspera, y todo lo que puedo hacer, gracias á tí, es creer que tu sobrino es un excéntrico ó un loco.

Llegó hasta á sospechar que yo en alguna ocasión de enojo había llegado á hablar mal de ella á mi sobrino; pero yo acogí riendo esta observación.

—Tú sabes, — le dije, — que no adolezco de accesos de mal humor, ni aunque los tuviera llegaría al extremo de hablar mal de las personas que amo; la resistencia de Pablo á todas vuestras invitaciones reconoce motivos menos graves; en primer lugar se parece á mí, gusta poco de la sociedad.

—Eso no lo sabes tú ni él mismo, puesto que no ha querido nunca frecuentarla.

—Eso prueba su repugnancia; no por eso le creas tan rudo de manera que hiciera un mal papel en ella. No ha aprendido el vocabulario de los salones y no sabe estar en detalles que son indispensables en ellos.

—Sin duda ha debido aprender en su librería cómo se visita á los sabios, pero no á las damas; sin embargo, no me hará creer que no tiene ni manera ni figura. Su figura la he visto y su exterior no anuncia nada de eso.

CESARINA DIETRICH

—Cierto, pero no gusta de vestirse. Pablo no puede permitirse un lujo que no está en armonía con su situación.

—¿Y tú, no estás en el caso de poderle regalar un frac negro y una corbata blanca?

—Yo no lograría hacerle aceptar ni un alfiler, aunque éste fuera de cobre; y además, el tiempo le falta para todo; yo misma no le veo más que una vez á la semana.

—¡Se burla de tí! No lo faltará el tiempo para lo que quiera. El marqués de la Rivonnière ha tenido tiempo de hacer locuras, á pesar de su pasión por mí, y á tu sobrino le pasará otro tanto.

—No lo creas; es un joven juicioso, estoy segura de ello.

—Entonces es un santo, á no ser que demasiado vanidoso, esté tan contento de sí mismo, que no encuentre á nadie digno de alternar con él.

Estas palabras me ofendieron un poco, á pesar de las disculpas de Cesarina y de sus caricias para hacérmelas olvidar.

Ya mi amor propio se interesó en el asunto, y tenía yo empeño de hacer conocer á la familia Dietrich que mi sobrino no era un vanidoso ignorante.

¡Esta pequeña herida de amor propio fué origen de una enorme falta en mí!

Preparábase una gran fiesta para celebrar el aniversario 21 de Cesarina. Aquel día desde por la mañana su padre, además de la posesión de la herencia materna, le constituía una renta sobre bienes propios, dotándola aun antes que eligiese marido. Había manifestado tal aversión por la dependencia en ciertos detalles de la vida, que á veces se pasaba sin una cosa con tal de no pedir para ella, y M. Dietrich que todo le parecía poco para su hija, había